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Erlebnisreiche Tage in der experimenta
So vielfältig wie sein Publikum zeigt sich das Science Center experimenta in diesen Tagen: Das Programm spannt sich vom exklusiven Besuchserlebnis für Menschen mit Beeinträchtigung bis zum Aktionstag zur neu startenden Sonderausstellung „Du und dein Gehirn – ein gutes Team“. Auch der experimenta-Geburtstag mit kostenfreiem Eintritt steht an.
Als Science Center möchte die experimenta mit wissenschaftlichen Themen alle erreichen und einen gerechteren Zugang zu Bildung ermöglichen. Sie setzt sich deshalb auch dafür ein, dass Menschen mit und ohne Behinderung ihr Angebot wahrnehmen können. Eine besondere Veranstaltung sind dabei die regelmäßig stattfindenden Entdeckertage: Fernab des Trubels können Kinder, Jugendliche und Erwachsene mit Beeinträchtigung die experimenta in Ruhe kennenlernen und alles in ihrem eigenen Tempo ausprobieren. Das nächste Mal findet der Entdeckertag am Freitag, 27. Oktober, von 9:00 bis 14:00 Uhr statt. Die experimenta bleibt in diesem Zeitraum für die Öffentlichkeit geschlossen.

Geheimnis Gehirn entschlüsseln
Eine neue Sonderausstellung präsentiert sich vom 27. Oktober 2023 bis 9. Mai 2024 in der experimenta. „Du und dein Gehirn – ein gutes Team“ lädt dazu ein, die erstaunlichen Fähigkeiten und Geheimnisse dieses Organs zu entdecken. Die Besucherinnen und Besucher erfahren, wie das Gehirn aufgebaut ist, wie es funktioniert, was ihm schadet und vor allem: was ihm guttut.

Am Samstag, 28. Oktober, feiert das Science Center mit einem Aktionstag die Eröffnung der neuen Sonderausstellung. Der Mentalist Marco Miele wird in seinen Shows das Publikum in die Welt der Magie entführen: Faszinierende Momente und Staunen sind dabei genauso garantiert wie bei der Wissenschaftsshow von Dr. Knall. Außerdem ist am Aktionstag ein spannender Knobelparcours aufgebaut. Hier können die Teilnehmerinnen und Teilnehmer ihre „grauen Zellen“ auf Trab bringen. Alle drei Angebote sind im Eintrittspreis enthalten.

Geburtstagsfeier mit freiem Eintritt
Im November 2009 hat die experimenta zum ersten Mal ihre Türen für das Publikum geöffnet. Ein schöner Anlass, dieses Jahr am Samstag, 11. November, von 10:00 bis 18:00 Uhr mit Gästen zu feiern. Alle Besucherinnen und Besucher von Deutschlands größtem Science Center erhalten an diesem Tag freien Eintritt. Außerdem gibt es einen großen Geburtstagskuchen – solange der Vorrat reicht. Da das Geburtstagskind zu seiner Feier viele Gäste erwartet, sollten die Tickets vorab im Online-Shop gebucht werden. Zusätzlich gibt es ein begrenztes Ticketkontingent an der Tageskasse. 
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