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Berufspraxistag am 16. November
Schülerinnen und Schüler ab der achten Klasse erfahren beim Berufspraxistag Naturwissenschaft und Technik am 16. November viel Wissenswertes rund um den Berufseinstieg. Gemäß dem Motto „Finde den Beruf, der zu dir passt!“ lernen sie in den Workshops der beteiligten Unternehmen interessante Berufe kennen und können sich mit Ausbilderinnen und Ausbildern sowie Auszubildenden austauschen.
In Zusammenarbeit mit der Agentur für Arbeit Heilbronn und der Handwerkskammer Heilbronn-Franken veranstaltet die experimenta am Samstag, 16. November, von 10:00 bis 17:00 Uhr einen Berufspraxistag. Im Mittelpunkt steht das Kennenlernen von Ausbildungsberufen in den Bereichen Naturwissenschaft und Technik – beim Schnuppern in Praxisworkshops sowie im Austausch mit den Vertreterinnen und Vertretern der beteiligten Firmen, Agenturen und Verbände. 

Spannende Einblicke und Erfahrungsaustausch
Acht Unternehmen aus der Region Heilbronn-Franken stellen ihre Ausbildungsberufe den Jugendlichen und ihren Eltern vor: der Automobilhersteller Audi, der Maschinen- und Anlagenbauer Dieffenbacher, das Energieversorgungsunternehmen EnBW, der Hersteller von Maschinen und Werkzeugen für Thermoformen ILLIG packaging solutions, der Verpackungsspezialist Marbach, das Chemieunternehmen Münzing, der Hersteller für Greifsysteme und Spanntechnik Schunk sowie der Produzent für Industrieschaltgeräte Gessmann. Ergänzend gibt die Agentur für Arbeit Heilbronn nützliche Tipps zum Start ins Berufsleben. Und die Handwerkskammer Heilbronn-Franken richtet sich mit ihrem Workshop insbesondere an Eltern und zeigt, welche Karrierechancen eine duale Ausbildung im Handwerk bietet. 

Anmeldung ab sofort möglich
Um eine gute Betreuung zu gewährleisten, sind die Plätze beim Berufspraxistag begrenzt. Eine Anmeldung ist ab sofort unter Berufspraxistag Naturwissenschaft und Technik | experimenta möglich. Dort gibt es auch detaillierte Informationen zum Programm. Bei der Anmeldung wählen die Teilnehmerinnen und Teilnehmer bis zu drei Praxisworkshops aus. Die Veranstaltung beginnt um 10:00 Uhr mit einer Einführung, danach folgen die jeweils 1,5-stündigen Praxisworkshops sowie eine Feedbackrunde mit Ausgabe der Teilnahmezertifikate. Das Veranstaltungsende ist um 17:00 Uhr. In der einstündigen Mittagspause gibt es ein kostenfreies Lunchpaket und die Möglichkeit zum Austausch und Netzwerken. 
Der Berufspraxistag geht auf die Initiative einiger Partner der „Zukunftsallianz MINT-Region Heilbronn“ zurück. Das im Februar 2024 gegründete Netzwerk setzt sich für die Zukunft junger Menschen ein und möchte die Entwicklung und den Aufbau innovativer Bildungsangebote fördern.
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